

家校联动 保证学生暑期安全

遇到危险一定要冷静处置 尽快拨打120或119求救

【事件】 母亲来石找工作 身边带的女儿走丢了

7月18日,衡水深州市一位女士到石家庄市广安大街附近找工作,由于9岁的女儿暑假在老家无人照料,便带着女儿来到了石家庄。

在寻找工作的过程中,母女二人分别骑着共享单车,女儿在前,母亲在后。母亲一不留神,骑车飞快的女儿便没了踪影。由于人生地不熟,也不知道去哪儿寻找女儿,焦急的母亲大哭着向石家庄市公安局长安分局广安派出所报警求助。

闻讯后,广安派出所迅速调集警力,兵分四路寻找。半个小时过去了,在民警带着母亲寻找的过程中,迎面来了一名热心市民正牵着小女孩寻找母亲。原来,小女孩因为找不到母亲一人在路边哭泣时,这位好心市民上前了解情况,之后带领小女孩前往派出所报警,正好走了个碰面。

模仿同学耍酷 钢戒指戴手上取不下来

7月16日12时40分许,栾城区消防救援大队栾武路消防救援站,一位急匆匆的市民前来求助称,自己14岁儿子右手无名指上的戒指无法取下。经了解得知,该男孩因为同学都戴着饰品,自己觉得比较酷,也就买了枚戒指佩戴。当天8时许,他戴上了戒指却无法摘下,只好戴着去培训班上课。一上午的时间,他也未能取下戒指。回到家后,家长发现孩子的手指异常肿胀,立即带着儿子来到了消防站求助,他们担心,长时间的血液不流通会对孩子的手指造成不可逆的影响。

消防员发现,戒指为钢制材质,硬度大韧性小,整个戒指死死地卡在男孩手指上,难以活动。同时,男孩的手指由于被戒指卡的时间较长已肿胀发紫。鉴于戒指材质为不锈钢,较为坚硬,消防员担心用尖嘴钳不能一次性将其剪断,决定使用角磨机。为避免造成二次伤害,切割前,消防员首先用小铝片对男孩的手指进行了保护,同时给男孩戴上了救援头盔,拉下了护目镜,让男孩将脸侧向一旁,防止施救过程中钢戒断裂伤人。经过消防员的不懈努力,12时58分终于成功取下了卡在男孩手指上的戒指。一家人终于长舒了一口气,对消防员的及时救援连连致谢。

健身设施上荡秋千 小女孩脚被卡住了

7月14日上午,鹿泉区大河镇曲寨村一名4岁左右的小女孩在马路旁的健身设施上玩耍时,一不小心将左脚卡进了秋千椅的缝隙内,无法取出。见状,焦急的小女孩家长立即报警求助。鹿泉区消防救援大队龙泉路消防救援站消防员迅速赶到曲寨村,他们在一名骑电动车的黑衣女子带领下赶到了现场。消防员一边安慰着哭泣的小女孩,一边利用液压扩张器扩张进行救援。不到一分钟,小女孩的左脚就顺利取出。消防员经过观察后发现,小女孩并未受伤。“以后可得注意看护好孩子。”面对家长的致谢,消防员提醒道。

【提醒】 看护孩子一定要细心 遇危险不要盲目处理

7月20日,长安警方在接受记者采访时提醒:暑假外出或游玩时,发生孩子与家长走散的情况较多。家长一定要看管好孩子,少玩手机,不要让孩子离开自己的视线。一旦发现孩子走失,家长一定要第一时间报警求助,避免耽误更多时间,以防发生意外。

对于孩子由于好奇、好玩等原因而发生的手指、脚被卡等情况,鹿泉区消防救援大队工作人员称,孩子对危险的感知能力有限,椅凳、栏杆、健身器材、门缝、玩具、自动扶梯、头套、自行车等容易卡住孩子的头部、手指、脚趾等部位,家长们要多加小心。



7月13日,在石家庄市新华区北城路万信城市花园附近,一名男童不慎翻出窗外,当时他双手紧扒铁栏杆,身体悬空在2楼窗户外,大声呼救。危急时刻,多位热心市民撑起了窗帘接住了坠落的男童。这温馨的一幕,也成为了当时的热点,大家在纷纷点赞众人善举的同时,也引发了家长们对孩子暑假安全问题的关注。

□文/图 本报首席记者 刘琛敏 实习生 杜瑞雪



■民警帮忙找到走散的小女孩。



■消防员正在对男孩卡在手指上的戒指进行拆除。

如果出现孩子被卡的情况,家长一定要冷静处置,尽快拨打120或119求救,切勿自行处理,延误最佳救援时机,对孩子造成不可挽回的伤害。

需要注意的是,如果发生了孩子头部被卡,身体悬空,一定要第一时间将孩子的身体托起,以免压迫呼吸道导致窒息。施救过程中,尽量安抚孩子的情绪,不要让孩子乱动,以免卡得更紧。认真观察孩子被卡的情况,寻找合适角度。有的孩子头部较大,身体反而很瘦弱,头被卡时“拔”不出来,可以鼓励孩子将身子钻过去,不要贸然采取“破坏解救法”。

另外,也不要疏忽大意让孩子探身到阳台或窗户外,一定不要留年幼的孩子单独在家;家里的药物、剪刀等物品一定放在孩子接触不到的地方,以免误吞或误伤;室外泳池是孩子发生危险的高危场所,一定要时刻关注孩子的动向,远离泳池排水口等危险地段。

【应对】 放假前 学生们上了一堂生动的安全教育课

眼下正值汛期,暑假中,孩子防溺水也是一件大事。

7月20日,石家庄市红星小学一年级的班主任老师桑静介绍,放暑假前,她特意为学生们上了堂暑期安全教育课,用真实生动的案例告诉学生们注意安全,尤其谨防溺水。

桑静讲的那个案例发生在三年前。正值暑假,桑静老师所居住的小区有名上小学三年级的孩子和其余几个孩子,趁着假期只想玩几个痛快,他们把老师、家长说的话抛到脑后,跑到了小区的瀑布处玩耍。他们从一块石头到另一块石头上,蹦来蹦去,突然,这名孩子不慎踩空,胖乎乎的他落了水,其他同伴正在假山的别处玩得起劲儿,发现时已经来不及了。面对孩子的溺亡,家长伤心不已,然而为时已晚。

每每看到防溺水等各种安全知识后,包括桑静老师在内的许多老师,都会转发到各自的班级微信群里,引起家长们的高度重视,他们采取家校联动模式,共同学习并给孩子们讲解,达到学以致用的目的。“暑期安全教育无小事。疫情防控常态化,假期出行安全、居家安全、旅游安全、娱乐安全等方面,都需要事无巨细地跟孩子们说一说,快乐过暑假,安全可不能‘放假’!”

放假前,红星小学还给家长们写了《致家长的一封信》,请家长们务必看护好孩子,起到监护作用,防患于未然。今年,他们还别出心裁地给孩子们印制了《“红娃”“星娃”》小漫画,引导孩子们做好假期规划,掌握一些必要的安全知识,注意作息规律,健康体魄,在面对危险时能从容不迫。为避免危险事件发生,一方面家长们除了自身要多加注意之外,平时也要多教孩子一些安全常识,比如人落水了千万不要自己去救,过马路一定不要乱跑、千万不要跟陌生人走等细碎的小事,用故事的方式讲给孩子们往往是最有效的。故事中能涉及生活中各个方面的安全常识,通过孩子能懂的小故事,教孩子们学会保护自己,家长们不妨根据需要,跟孩子一起读起来。

石家庄市绿都小学副校长丁强称,他们学校平常会通过班会、校园广播、黑板报等形式进行消防、地震、食品、交通、防溺水、防火、防雷电、防诈骗等安全教育,以进一步强化师生的安全意识。此外,还定期开展消防逃生、地震逃生演练活动,使学生们掌握一些必要的安全常识,学习一些自护自救知识,一旦发生危险,能够果断采取措施,机智勇敢地应对各种情况。同时,她介绍,暑假期间他们利用《致家长的一封信》、微信公众号等形式向学生、家长宣传防溺水等各种暑期安全知识和有关教育,严控学生到河边、池塘等水域玩耍,并及时做好家校之间的沟通,保证学生的暑期安全。